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Drodzy mieszkańcy Elbląga
Przekazujemy w  Państwa ręce lutowy 
numer Biuletynu Informacyjnego Miasta 
Elbląga.  Jak zawsze, w  lutym, kiedy za-
siadamy do sporządzania deklaracji po-
datkowych, zachęcam do przekazywania 
1 procenta podatku na rzecz elbląskich 
Organizacji Pożytku Publicznego. W  ten 
sposób te pieniądze zostaną w  naszym 
mieście. Każdy z  nas może wybrać jed-
ną z  prawie  40 organizacji działających 
w  Elblągu. Mieszkając tutaj doskonale 
wiemy, jak wspaniale działała wiele z nich. I  to działa dla nas, dla miesz-
kańców. Dlatego wspomóżmy te organizacje, na zasadzie 1% podatku =100 
% serca. Zachęcam serdecznie do skorzystania  z  możliwości wypełnienia 
deklaracji PIT na stronie internetowej Urzędu Miasta www.elblag.eu. Na 
stronie głównej znajduje się zakładka Rozlicz PIT w Elblągu. 
Pragnę zwrócić Państwa uwagę na jeszcze jedno wydarzenie, które czeka 
nas w tym roku, a o którym piszemy w Biuletynie. 500-lecie obrony Elbląga 
przez naszego Piekarczyka. Któż z nas nie zna pięknej  legendy o dzielnym 
chłopaku, który uniemożliwił Krzyżakom wtargnięcie do miasta? Pandemia 
nie pozwala nam niestety na wspólne i huczne obchody tej radosnej rocznicy 
dokładnie w dniu obrony miasta, czyli 8 marca. Mimo, że nie poświętuje-
my pod pomnikiem Piekarczyka na Starym Rynku, to parę niespodzianek, 
szczególnie z  myślą o  najmłodszych elblążanach, przygotowywaliśmy. Bo 
wszyscy kochamy naszego Piekarczyka. 

Życzę Państwu miłej lektury, Prezydent Elbląga

Elbląg w liczbach
W mieście mamy 440 ulic. Najdłuższą ulicą w jest ulica Fromborska – dłu-
gość 8697 m, a najkrótszą – ulica Giełdowa o długości 46 m. Są to ulice 
będące równocześnie drogami publicznymi.  
W Elblągu są trzy wiadukty, tylko  jeden z nich, na Zatorze, ma nadaną na-
zwę  „Wiadukt 100-lecia Odzyskania Niepodległości”. W mieście znajduje się 
17 rond – w tym 10 z nich ma nadane nazwy. Sześć rond nosi nazwy miast 
partnerskich Elbląga: przy ul. Konopnickiej Rondo Tarnopol, przy Górno-
śląskiej Rondo Compiegne, przy Akacjowej Rondo Kaliningrad, przy Lotni-
czej-Skrzydlatej Rondo Leer, przy ulicy Warszawskiej Rondo Nowogródek, 
przy ul. Żeromskiego Rondo Ronneby. Mamy też przy ulicy Legionów Rondo 
Obrońców Birczy, przy ulicy Kościuszki Rondo Żołnierzy Niezłomnych „Wy-
klętych”, przy Trasie Unii Europejskiej Rondo NSZZ „Solidarność” i przy uli-
cy Browarnej Rondo Zamech.

Rozpoczął się okres rozliczania PIT-ów, a wraz z nim możliwość przekazania 
1% podatku dochodowego od osób fizycznych za rok 2020 na wybraną orga-
nizację pożytku publicznego. Wzorem lat ubiegłych Prezydent Witold Wró-
blewski zachęca mieszkańców, aby 1% podatku pozostał w Elblągu i został 
przekazany na organizacje działające na terenie naszego miasta. W ten sposób 
możemy pozyskać nawet 1 mln zł na realizację wielu cennych inicjatyw spo-
łecznych, sportowych, czy kulturalnych.

Elbląg.eu
Biuletyn informacyjny Urzędu Miejskiego w Elblągu
Wydawca: Urząd Miejski w Elblągu, ul. Łączności 1
82-300 Elbląg, Tel. +48 55 237 47 99,  +48 55 237 47 96 
(Zespół Prasowy Urzędu Miejskiego w Elblągu)
e-mail: umelblag@umelblag.pl

www.elblag.eu
www.facebook.com/MiastoElblag
www.youtube.com/MiastoElblag
www.instagram.com/elblagmiasto/
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Mieszkańcy Elbląga zyska-
ją ekologiczną energię ciepl-
ną i  elektryczną pochodzącą 
z  nowoczesnego źródła. W  dn. 
17.02.2021 w  siedzibie Narodo-
wego Funduszu Ochrony Śro-
dowiska i  Gospodarki Wodnej 
w  Warszawie, Elbląskie Przed-
siębiorstwo Energetyki Cieplnej 
podpisało z  Krajową Agencją 
Poszanowania Energii komplek-
sową umowę na przygotowanie 
dokumentacji budowy systemu, 
który będzie dofinansowany ze 
środków europejskich. Grant po-
zyskany został z  Europejskiego 
Banku Inwestycyjnego w ramach  
programu ELENA. Inwestycja 
jest zgodna z przyjętą przez rząd 
„Polityką energetyczną Polski 
2040” (PEP2040) oraz z uchwa-
łami Rady Miejskiej w Elblągu. 
- W ubiegłym roku udało się wypra-
cować docelowy model zabezpiecze-
nia miasta w ciepło. Elbląskie Przed-
siębiorstwo Energetyki Cieplnej 
w  połowie roku podpisało z  Energą 
Kogeneracją nową umowę na dosta-
wę ciepła. Wypracowany kompromis 
między firmami nie tylko zabezpiecza 
elblążan w  dostawy ciepła na wiele 
lat, ale umożliwia też obu spółkom 
realizację proekologicznych inwe-
stycji – podkreśla Prezydent Witold 
Wróblewski. Teraz przechodzimy 
do działania. Rozpoczynamy cykl 
inwestycyjny i  pierwszym krokiem 
jest umowa z  Krajową Agencją Po-
szanowania Energii na opracowanie 
studium wykonalności i  dokumen-
tacji, na podstawie której będziemy 
starali się pozyskać dofinansowanie. 
To jest to co mówiłem od kilku lat, że 
konieczne jest postawienie nowocze-
snego źródła w  kogeneracji. Dzięki 
temu będzie możliwość racjonalnego 
oddziaływania na cenę   dla miesz-
kańców. 
- Umowa jest początkiem procesu 
budowania i  rozwijania bezpieczeń-
stwa energetycznego dla Elbląga – 
mówi Janusz Nowak, wiceprezydent 
Elbląga. Współpraca z KAPE i reali-
zacja nowoczesnego, kogeneracyjne-
go, miejskiego źródła ciepła  przyczy-

ni się do poprawy jakości powietrza 
w  naszym mieście, poprawi jego 
atrakcyjność dla mieszkańców.
Celem współpracy EPEC z KAPE jest 
zbudowanie w Elblągu dodatkowego 
źródła ciepła tzw. wysokosprawnej 
kogeneracji. Kogeneracja to skoja-
rzona produkcja, która w  jednym 
procesie technologicznym spalania 
gazu łączy wytwarzanie energii elek-
trycznej i ciepła. Dzięki takiemu roz-
wiązaniu może wykorzystać pierwot-
ną energię znacznie efektywniej niż 
w  przypadku produkcji w  źródłach 
konwencjonalnych. 
W ramach dalszej współpracy KAPE 
z EPEC powstanie również magazyn 
ciepła i farma fotowoltaiczna o mocy 
ok. 1MWe. Łączna wartość projek-
tu to 70 mln zł, a termin oddania do 
eksploatacji farmy fotowoltaicznej 
planowany jest na koniec 2023 roku, 
natomiast zakończenie inwestycji 
w wysokosprawną kogenerację prze-
widziane jest na 2025 rok.
- W ramach projektu ELENA staje-
my się partnerem strategicznym dla 
małych i  średnich przedsiębiorstw 
energetyki cieplnej i pomagamy tym 
przedsiębiorstwom spełnić wymaga-
nia wynikające z  dyrektyw i  norm, 
które już wkrótce będą obowiązywać 
w  Polsce – mówi Krzysztof Skow-
roński z  KAPE, dyrektor projektu 
ELENA.
Podpisana w dn. 17.02.2021 umowa 
obejmuje opracowanie studium wy-
konalności projektu, przygotowanie 

dokumentacji celem uzyskania de-
cyzji środowiskowej, wykonanie au-
dytu i  skompletowanie niezbędnych 
dokumentów  oraz złożenie wniosku 
o dofinansowanie. Wartość tego eta-
pu umowy wynosi 277 000 zł, z czego 
dofinansowanie wyniesie ponad 190 
tys. zł.
- Umowa pomiędzy EPEC i  KAPE 
jest pierwszym krokiem w kierunku 
dostarczenia mieszkańcom Elbląga 

ciepła i  prądu pozyskanych z  inno-
wacyjnego systemu oraz odejścia od 
węgla jako paliwa w ciepłowni EPEC 
przy ulicy Dojazdowej. Celem jest 
zapewnienie mieszkańcom Elbląga 
ciepła z  najnowocześniejszych roz-
wiązań technologicznych, zgodnych 
ze światowymi standardami - zazna-
cza Andrzej Kuliński, prezes Elblą-
skiego Przedsiębiorstwa Energetyki 
Cieplnej. 

EPEC inwestuje
w wysokosprawną kogenerację

informacja O KAPE i programie ELENA
Krajowa Agencja Poszanowania Energii S.A. (KAPE) jest firmą działającą 

w obszarze efektywnego zarządzania energią i działa na rynku od ponad 25 
lat. Firma oferuje m.in. kompleksowe, niezależne doradztwo i projektowa-
nie oraz wykonuje audyty dla branży  przemysłowej i budownictwa. Prowa-
dzi krajowe i międzynarodowe projekty edukacyjne 

i świadczy usługi dla jednostek samorządu terytorialnego, związane z re-
alizacją gospodarki niskoemisyjnej.  

Program ELENA (European Local Energy Assistance) jest inicjatywą Ko-
misji Europejskiej realizowaną przez Europejski Banku Inwestycyjny (EBI) 
w ramach programu Horyzont 2020. ELENA zapewnia dotacje (granty) na 
pomoc techniczną skoncentrowaną m.in. na wdrażaniu programów efek-
tywności energetycznej i rozproszonej energii odnawialnej. 

Wg informacji uzyskanych od EBI do końca 2019 roku wysokość wsparcia 
z tego źródła wyniosła 180 mln Euro, a łączna wartość inwestycji przekro-
czyła już 6,6 mld Euro.
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Rozpoczął się piąty rok funkcjo-
nowania miejskiego programu 
dofinansowania wymiany sta-
rych pieców na ogrzewanie eko-
logiczne. Do tej pory elbląski sa-
morząd udzielił na ten cel dotacji 
na kwotę prawie 1 mln zł. Dzięki 
temu wymienionych zostało po-
nad 500 tzw. kopciuchów. 
- Dotacje na wymianę pieców z roku 
na rok cieszą się większym zaintere-
sowaniem. To bardzo dobrze, że co-
raz więcej osób decyduje się na eko-
logiczne rozwiązania i  korzysta przy 
tym z  pomocy naszego samorządu. 
W  tegorocznym budżecie na ten cel 
przeznaczamy 300 tys. zł. Zachęcam 
do składania wniosków – podkreśla 
Prezydent Witold Wróblewski.
Wartość dotacji zależy od wybranego 
systemu ogrzewania ekologicznego. 
W  przypadku ogrzewania gazowego 
wynosi 3.000 zł na lokal w budynku 
wielorodzinnym i  3.500 w  budynku 
jednorodzinnym. Wybierając ogrze-
wanie elektryczne możemy starać 
się o  dotację w  wysokości 2.000 zł 
w przypadku lokalu w budynku wie-
lorodzinnym i 2.500 zł w przypadku 
budynku jednorodzinnego. Dotację 
można też otrzymać na przyłącze-
nie do miejskiej sieci ciepłowniczej 
w kwocie 1.000 zł na lokal lub 2.500 
zł na budynek. Wszelkich informacji 
w  tej sprawie udzielają pracownicy 
Departamentu Ochrony Środowiska. 
Przypominamy jednocześnie, że 

Straż Miejska przeprowadza kontrole 
instalacji grzewczych, wykorzystu-
jąc do nich specjalistycznego drona.  
W   ubiegłym roku przeprowadziła 
717 kontroli na terenie nierucho-
mości, gdzie zachodziło podejrzenie 
spalania odpadów komunalnych. 
Kontrolowano domy mieszkalne wol-
no stojące, mieszkania komunalne 
a  także siedziby firm prowadzących 
działalność gospodarczą. Kontrole 
odbywały się na podstawie zgłoszeń 
telefonicznych pod numer alarmowy 
986, jak również bezpośrednie dzia-
łania podejmowane przez strażników 

miejskich patrolujących poszczegól-
ne rejony miasta i  dotyczyły najczę-
ściej „czarnego duszącego dymu”. 
W  trakcie kontroli stwierdzono 132 
wykroczenia, w których nałożono 
mandaty karne na sumę 20590 zł. 
Sporządzono 3 notatki urzędowe do 
postępowań wyjaśniających przed 
sądem, gdzie w  jednym z  przypad-
ków sąd zastosował karę grzywny 
w  wysokości 2000 złotych. W  138 
przypadkach zastosowano środki od-
działywania wychowawczego w  po-
staci pouczenia. W  bieżącym roku 
Straż Miejska przeprowadziła już 

155 interwencji, w  wyniku których 
ujawniono 20 wykroczeń, nałożono 
15 mandatów na sumę 3800 złotych 
i  zastosowano 5 pouczeń. Kontrole 
wykazały, że opał spalany w piecach 
jest niskiej jakości (miał węglowy, 
wilgotne drewno kominkowe oraz 
stosowanie nie ekologicznych pod-
pałek). Niestety zdarza się, że miesz-
kańcy palą przeróżnymi rzeczami ta-
kimi jak: płyta meblowa, płyta OSB, 
lakierowany parkiet, panele podło-
gowe, stare malowane ramy okienne, 
czy wszelkiego rodzaju plastik (folia, 
butelki pet, kable itp.).

Muzeum Archeologiczno-Histo-
ryczne w  Elblągu przygotowu-
je wystawę na temat pierwszej 
powojennej dekady w  Elblągu 
(1945-1955). W związku z tym po-
szukuje obiektów, które mogłoby 
w ramach tej wystawy zaprezen-
tować: fotografii, dokumentów, 
rodzinnych pamiątek, przedmio-
tów przywiezionych przez pierw-
szych mieszkańców z  ich pier-
wotnego miejsca zamieszkania, 
a także przedmiotów codzienne-
go użytku. 
Stąd apel do wszystkich elblążan: jeśli 
mają Państwo w swoich prywatnych 
i  rodzinnych zbiorach wyżej wymie-

nione pamiątki, prosimy o  przeka-
zanie ich (jako dary lub w  drodze 
użyczenia) na potrzeby planowanej 
wystawy. W  ten sposób wspólnie 
upamiętnimy pierwsze powojenne 
lata Elbląga – okres niełatwy, pełen 

wyrzeczeń, niepewności i  trosk, ale 
jednocześnie naznaczony nadzieją 
oraz przede wszystkim ciężką pracą 
ludzi, którzy przybyli tu z  różnych 
stron, zarówno dobrowolnie, jak 
i pod przymusem, a następnie z mo-

zołem odbudowywali nieznane sobie 
wcześniej miasto i tworzyli zręby jego 
życia społecznego, gospodarczego 
i  kulturalnego. Wszystkich z  Pań-
stwa, którzy chcą wesprzeć nasze 
przedsięwzięcie prosimy o  kontakt: 
j.szkolnicka@muzeum.elblag.pl.
Wystawa powstaje w ramach projek-
tu „Muzea ponad granicami. Etap II” 
realizowanego wspólnie z  Muzeum 
„Brama Frydlandzka” w Kaliningra-
dzie oraz Centrum Spotkań Europej-
skich „Światowid” w Elblągu. Projekt 
dofinansowany jest ze środków Unii 
Europejskiej w  ramach programu 
Współpracy Transgranicznej Polska
-Rosja 2014-2020.

Dotacje na wymianę pieców

Muzeum poszukuje pamiątek z pierwszej powojennej dekady
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Czas pandemii i  wynikające 
z  niego ograniczenia szczegól-
nie dotkliwie odczuwa branża 
gastronomiczna. Dlatego elblą-
ski samorząd, aktywnie wspie-
ra restauratorów. W  styczniu 
na wniosek Prezydenta Witolda 
Wróblewskiego zwołana została 
nadzwyczajna sesja Rady Miej-
skiej, podczas której przyjęta zo-
stała uchwała w sprawie zmniej-
szenia opłaty za zezwolenie na 
sprzedaż napojów alkoholowych. 
Przy wsparciu Marszałka Wo-
jewództwa Warmińsko-Mazur-
skiego Gustawa Marka Brzezina 
został utworzony również serwis 
elblagnawynos.pl.
- Chcemy pomagać  elbląskim przed-
siębiorcom, dlatego przy wsparciu 
Pana Marszałka wychodzimy z kolej-
ną inicjatywą. Nasze miasto dołączyło 
do ogólnopolskiej inicjatywy, która 
powstała przy udziale Izby Gospodar-
czej Gastronomii Polskiej. W jej efek-
cie powstała strona dedykowana spe-
cjalnie dla elbląskich restauratorów. 
Koszty promocji serwisu zostaną po-
kryte z budżetu miasta. Serwis elbla-
gnawynos.pl został przygotowany na 
stałe, a nie tylko na okres pandemii. 

Korzystanie z  niego jest całkowicie 
bezpłatne. Całkowity dochód uzyska-
ny ze sprzedaży za pośrednictwem 
serwisu trafia do naszych przedsię-
biorców. Zachęcam do skorzystania 
z tej oferty. Mam nadzieję, że ta forma 
pomocy pozwoli zmniejszyć negatyw-
ne skutki  wprowadzonych ograniczeń 
dla branży gastronomicznej - mówi 
Prezydent Witold Wróblewski.
- Chcę pogratulować, że Elbląg przy-
łącza się do tej inicjatywy, która ma 
wymiar bardzo praktyczny. Teraz 

szczególnie temat ten jest bardzo 
istotny jako krótko, ale i długookre-
sowe wsparcie lokalnych restauracji. 
Rynek jedzenia na dowóz i  z  odbio-
rem własnym będzie się systema-
tycznie rozwijał, dlatego dla istnienia 
lokalnych, małych rodzinnych bizne-
sów jakimi są restauracje, konieczne 
jest wsparcie miast – podkreśla Mar-
szałek Gustaw Marek Brzezin.
Przygotowany portal to kolejny ele-
ment pomocy dla elbląskich firm. 
Przypomnijmy, że wcześniej urucho-

mione zostały Pakiety Pomocowe dla 
Przedsiębiorców, czy akcja #wspie-
ramygastro, które spotkały się z  du-
żym zainteresowaniem i  odzewem. 
W  styczniu natomiast Rada Miejska 
przyjęła uchwałę w  sprawie zwolnie-
nia i  zwrotu części opłaty pobranej 
od przedsiębiorców za korzystanie 
z zezwoleń na sprzedaż napojów alko-
holowych przeznaczonych do spoży-
cia w miejscu sprzedaży. W praktyce 
oznacza to zmniejszenie opłat z  tego 
tytułu  o 1/3. 

Już około 11.000 mieszkańców 
Elbląga zostało zaszczepionych 
przeciw koronawirusowi, z tego 
ponad 4000 osób przyjęło już 
dwie dawki szczepionki. 
W elbląskich domach pomocy społecz-
nej dotychczas zaszczepionych zostało 
118 pracowników (na 190 pracow-
ników, co stanowi ok. 62%) oraz 112 
mieszkańców (na 213 mieszkańców, 
co stanowi ok. 53%). Trwają także 
szczepienia pracowników Miejskiego 
Ośrodka Pomocy Społecznej, środowi-
skowych domów samopomocy, schro-
niska dla bezdomnych oraz opiekunek 
świadczących usługi opiekuńcze. Do-
tychczas zaszczepionych zostało 212 
pracowników (ok. 52% uprawnionych 

do zaszczepienia). Od poniedziałku 15 
lutego rozpoczęły się również szcze-
pienia nauczycieli. Chęć zgłosiło ok. 
70% – podkreśla Michał Missan, wice-
prezydent Elbląga.
Przypominamy, że Urząd Miejski 
w Elblągu organizuje dowóz do punk-
tów szczepień osób niepełnospraw-
nych oraz osób powyżej 70 roku życia, 
które wymagają wsparcia w dotarciu 
do punktu szczepień. Dotychczas zor-
ganizowano transport dla 45 miesz-
kańców naszego miasta, z  czego 23 
dowozy już się odbyły. 
Infolinia, na którą można zgłaszać 
taką potrzebę funkcjonuje w dni ro-
bocze w godzinach od 8 do 15  pod 
numerem +48 55 221 21 20.

Elblagnawynos.pl
– wspieramy elbląską gastronomię 

Jak przebiegają szczepienia przeciw Covid w Elblągu?
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Było to bardzo dawno, 500 lat 
temu, kiedy  Elbląg należał do 
znaczących miast ówczesnej Eu-
ropy, był aktywnym członkiem 
Ligii Hanzeatyckiej, a także waż-
nym portem morskim, utrzymu-
jącym handlowe kontakty z wie-
loma ośrodkami handlowymi 
nie tylko nad Bałtykiem. Gród 
należał wówczas do Rzeczypo-
spolitej. Jednakże mistrz krzy-
żacki Albrecht Hohenzollern, 
odmówiwszy polskiemu królowi 
Zygmuntowi I  Staremu złożenia 
hołdu lennego,  wysunął również 
wobec Polski pretensje teryto-
rialne i zażądał zwrotu Prus Kró-
lewskich, z leżącym w ich grani-
cach Elblągiem i Warmią. 
Doprowadziło to do ostatniej woj-
ny polsko-krzyżackiej 1519-1521. 
W końcowej jej  fazie, oddziały zbroj-
ne Krzyżaków wyruszyły 4 marca 
1521 roku z  Królewca w  stronę El-
bląga z zamiarem zdobycia bogatego 
i nie sprzyjającego zakonowi miasta. 
Po czterech dniach znojnego   mar-
szu, wczesnym rankiem 8 marca, 
nieprzyjacielskie wojsko stanęło pod 
elbląskimi murami. 
Wokół Elbląga panował złowrogi pół-
mrok. Mgły spowijały okoliczne pola 
i łąki – unosiły się także nad miejska 
fosą. Miasto jeszcze spało. Tylko nie-
liczni czeladnicy i mistrzowie cechów 
miejskich szykowali się do kolejne-
go dnia. Nikt nie przypuszczał, że 
wrogowie - przekupiwszy zdrajców, 
którzy podstępnie napadli na pilnu-
jących miejskie mury strażników, 
opuścili zwodzony most nad fosą 
i  podnieśli drewniane bramy - będą 
mieli dostęp do Elbląga. Teraz było 
znacznie ułatwione wtargnięcie wro-
gów do miasta i przejęcie go w swoje 
władanie wraz ze wszystkimi miesz-
kańcami oraz ich dobrami.
Krzyżacy niepostrzeżenie zaczę-
li wdzierać się do grodu. Wewnątrz 
jego murów wybuchła panika. Więk-
szość mieszczan w  popłochu rzuciła 
się do ucieczki, chcąc uratować swoje 
życie i dobytek. Z trudem  powstrzy-
mywano napór nieprzyjacielskich 
oddziałów, które z  całą bezwzględ-
nością rozprawiały się z  garstką 

zdolnych do walki obrońców. Grupie 
zdesperowanych elblążan udało się 
nawet wedrzeć na wieżę Bramy Tar-
gowej, z  której zrzucili na szturmu-
jących napastników kamienie, belki, 
lali gorącą smołę oraz sypali popiół. 
Bezskutecznymi okazały się próby pod-
niesienia zwodzonego mostu, który ru-
nął do okalającej miejskie mury fosy. 
Tylko na chwilę zatrzymano atakują-
cych. Na nic zdawały się wysiłki i nie-
równy opór obrońców. Z oddali niósł 
się tętent końskich kopyt. I  kiedy 

w odległości kilkuset metrów od pro-
wadzącej do miasta bramy pojawiła 
zwarta kolumna głównych sił krzyżac-
kich, było o krok od całkowitej klęski.
W  trakcie zamieszania i  nierównej 
walki elbląskiej czeladzi i  resztek 
miejskich strażników, w  pobliżu 
Bramy Targowej pojawić się miał, 
jak głosi podawana z  pokolenia na 
pokolenia legenda, piekarski czelad-
nik. Rześko zmierzał do piekarni, 
w której pracował i uczył się tak po-
żytecznego rzemiosła. Szedł do niej 

tego dnia z  radością - miał bowiem 
ze sobą nowiutką łopatę piekarniczą, 
przekazaną mu poprzedniego popo-
łudnia przez ojca. Cieszył się z  tego 
podarunku, bo właśnie od teraz, z tą 
bielutką drewnianą łopatą, miał na-
bierać nowych doświadczeń.
Kiedy Piekarczyk, przechodzący w po-
bliżu Bramy Targowej, ujrzał naciera-
jących z  impetem krzyżackich wojów, 
którzy niebezpiecznie pojawili się nie-
opodal do jej wejścia, nie zastanawia-
jąc się ani na moment i  nie zważając 
na rejwach toczącej się walki – mocno 
ścisnął w dłoni swoją łopatę. Z całych 
sił począł uderzać nią w grube podtrzy-
mujące dębową kratę sznury. Wysiłek 
młodzieńca okazał się zbawienny dla 
miasta i jego mieszkańców. Liny zaczę-
ły pękać, a kiedy udało mu się nie bez 
trudu przeciąć ostatni sznur – nabija-
na żelaznymi ćwiekami, ciężka krata 
drewniana z  łomotem runęła na dół. 
Pod jej ciężarem znalazło śmierć kilku 
wdzierających się do miasta napastni-
ków, zaś ci, którym udało się wtargnąć 
poza miejskie mury, szybko – po krót-
kiej acz zaciętej walce - zostali okrążeni 
i  zmuszeni do złożenia oręża. Dostęp 
do miasta został zamknięty. Niestety, 
w nierównych zmaganiach z oddziała-
mi krzyżackimi  zginęło także  kilkuna-
stu elblążan.
Mieszkańcy grodu nad rzeką Elbląg 
uczcili odwagę dzielnego Piekarczy-
ka - razem świętowali i  weselili się 
podczas biesiady miejskiej. A  łopata, 
którą przeciął liny kraty, przez długi 
czas wisiała jako honorowy znak pa-
mięci wewnątrz bramy. Wyrzeźbiony 
zaś w  kamieniu jej odcisk łopaty do 
dzisiaj można zobaczyć podczas zwie-
dzania Bramy Targowej. Aż do pierw-
szego rozbioru Polski w  1772 roku 
elblążanie obchodzili dzień 8 marca 
jako ważne święto swojego miasta, 
upamiętniające bohaterski czyn Pie-
karczyka i szczęśliwą obronę Elbląga. 
Również współcześni mieszkańcy 
pamiętają o  dzielnym młodzieńcu 
ratującym przed wieloma laty swo-
je miasto. 30 września 2006 roku 
w pobliżu Bramy Targowej ustawio-
no odlaną w brązie figurę Piekarczy-
ka. Autorem rzeźby jest Waldemar 
Grabowiecki. 

Legenda o Piekarczyku
Przekaz ludowy
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8 marca 2021 roku minie do-
kładnie 500 lat od legendarnej 
obrony Elbląga przed Krzy-
żakami przez dzielnego Pie-
karczyka. Mieszkańcy dobrze 
znają tę legendę, mali elblą-
żanie poznają opowieść o  Pie-
karczyku już w przedszkolach, 
a  przed Bramą Targową, za-
chowaną średniowieczną for-
tyfikacją miasta, stoi figura 
Piekarczyka autorstwa Wal-
demara Grabowieckiego. Ta 
znana i  lubiana w  Elblągu po-
stać zostanie w tym roku przy-
pomniana kilka razy podczas 
miejskich wydarzeń.

8 marca
W Elblągu to nie tylko Dzień Kobiet, 
ale wspomnienie legendy o Piekar-
czyku, wedle której 500 lat temu 
ten sprytny chłopak łopatą przeciął 
liny, dzięki czemu opadła miejska 
krata, powstrzymując Krzyżaków 
przed wtargnięciem do miasta. Z tej 
okazji dzieci ze Szkoły Podstawowej 
nr 23 przygotowują specjalną insce-
nizację z elementami legendy o Pie-
karczyku, w  której będzie też od-
niesienie do czasów współczesnych. 
Sceną tej inscenizacji będzie szkol-
ny korytarz, który odegra elbląski 
Stary Rynek. Inscenizacja zostanie 
zarejestrowana i wieczorem 8 mar-
ca wyemitowana dla wszystkich 
mieszkańców w  TRUSO.TV i miej-
skich mediach społecznościowych.

Dzień Dziecka 
Dzień Dziecka będzie dobrą okazją 
do szerokiego zaprezentowania oko-
licznościowej piosenki o  Piekarczy-
ku. Komponuje ją w MDK Wojciech 
Karpiński. Skoro w  Dzień Dziecka 
rządzą dzieci, to jedno z  elbląskich 
przedszkoli przygotowuje legendę 
o  Piekarczyku, w  której dzieciaki 
wcielą się w rolę reżyserów, a aktora-
mi będą dorośli.

Bieg Piekarczyka
Popularny bieg, który odbędzie się 
30 maja także przywoła okrągłą 
rocznicę powstania legendy. Jed-
nym ze starterów biegu będzie ma-
skota Piekarczyka. Znamy też pomy-
słowość uczestników biegu, którzy 
w  poprzednich edycjach startowali 
w  różnych przebraniach i  z  różny-
mi rekwizytami. Zachęcamy uczest-
ników, nastawionych nie tylko na 
wynik sportowy, do zaprezentowa-
nia podczas biegu piekarczykowych 
motywów.

Święto Chleba
Tegoroczne Święto Chleba, które pla-
nowane jest od 27 do 29 sierpnia, to 
najlepszy moment na podsumowanie 
rocznicy. W  piątek ulicami Starego 
Miasta przejdzie pochód najmłod-
szych piekarczyków z  elbląskich 
przedszkoli. 
Z legendą o Piekarczyku chcemy do-
trzeć także do miast partnerskich. Do 
dzieci i młodzieży z tych miast zosta-

nie skierowana propozycja narysowa-
nia i przedstawienia Piekarczyka ich 
oczami. Efekty tych zmagań w formie 
wystawy będziemy mogli zobaczyć 
podczas Święta Chleba. Swój kon-
kurs plastyczny dla najmłodszych 
elblążan dotyczący Piekarczyka przy-
gotowuje również Młodzieżowy Dom 
Kultury.
Z okazji 500-lecia legendarnej obro-

ny Elbląga przez Piekarczyka przed 
Krzyżakami opracowany został także 
rocznicowy logotyp. Ozdobi on ma-
teriały przygotowywane w  związku 
z obchodami. 
To oczywiście tylko zarys obchodów 
500-lecia narodzin legendy. Na bie-
żąco będziemy informować o  kolej-
nych wydarzeniach dotyczących Pie-
karczyka. 

Piekarczyk. 500 lat legendy
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Przed nami Salon Elbląski - naj-
ważniejsza wystawa integru-
jąca środowisko artystyczne, 
elbląskich lub z Elblągiem zwią-
zanych twórców i  miłośników 
sztuki. Zaczął się nabór prac do 
jego 31-szej edycji, która zapla-
nowana jest na okres od lipca 
do września 2021 roku. 
Czas od jubileuszowej wystawy 
w roku 2019 nie był dla nas łaskawy. 
Obostrzenia wynikające z  pandemii 
Covid 19 skutecznie uniemożliwiły 
realizację wystaw i prezentację twór-
czości nie tylko lokalnego środowiska 
artystycznego. Ostatnie dwa lata za-
brały też wybitnych twórców to  śro-
dowisko reprezentujących i z Galerią 
EL od zawsze związanych i współpra-
cujących – panów Janusza Hankow-
skiego i Ryszarda Tomczyka.

Z  tym większą nadzieją na zebra-
nie i  prezentację najciekawszych 
dzieł powstałych w  ostatnim okre-
sie, zapraszamy do zgłaszania swego 
uczestnictwa w XXXI Salonie Elblą-
skim – konkursie i wystawie konse-
kwentnie poszukających twórczych 
objawień. Wśród rodzajów artystycz-
nych kreacji tradycyjnie znajdują się 

malarstwo, rzeźba, grafika i  fotogra-
fia, ale też videoart, instalacje czy do-
kumentacja performance’ów powsta-
łe na przestrzeni ostatnich dwóch lat.
Nagrodą dla wyłonionego przez Jury 
autora prac najwyżej ocenionych jest 
organizacja indywidualnej wystawy 
w roku 2022, która – mamy nadzieję, 
przyczyni się do rozpoczęcia lub roz-

kwitu artystycznej kariery laureata.
Wernisaż prac zakwalifikowanych do 
wystawy twórców planowany jest 1 
lipca o godz. 18:00.
Wszystkie szczegółowe i  ważne dla 
uczestników informacje znajdują się 
w  Regulaminie XXXI Salonu Elblą-
skiego, który wraz z  Kartą Zgłosze-
niową dostępne są na stronie inter-
netowej Centrum Sztuki Galeria EL.
Na zgłoszenia czekamy w nieprzekra-
czalnym terminie do 2 kwietnia 2021 
r. Można je wysyłać na adres:
Centrum Sztuki Galeria EL, ul. Ku-
śnierska 6, 82-300 Elbląg lub e-ma-
ilowo na adres: joanna@galeria-el.pl 
W  przypadku wysyłki pocztą kar-
ty uczestnictwa – na kopercie za-
mieścić należy dopisek „31 SALON 
ELBLĄSKI” (liczy się data stempla 
pocztowego).

15 lutego 2021 r. ruszyła kolej-
na edycja darmowych szczepień 
przeciw pneumokokom, w  ra-
mach realizowanego przez el-
bląski samorząd programu pro-
filaktycznego.
Na szczepienie   zapraszamy  osoby  w  
wieku  powyżej   65   lat, zamieszkałe  
na  terenie  Miasta Elbląg,  które  nie  
były szczepione  szczepionką  przeciw-
ko  pneumokokom  i  należą  do  grupy 
ryzyka – w tym osoby leczące się z po-
wodu przewlekłego nieżytu oskrzeli 
i   astmy  oskrzelowej (J40 - J47).
Grupa   ryzyka  określona w   Progra-
mie oznacza grupę chorób: Przewlekłe 
choroby dolnych dróg oddechowych.
Przebieg   chorób pneumokokowych 
u pacjentów z w/w grupy ryzyka jest 
cięższy ponieważ ich układ odporno-
ściowy jest osłabiony, bądź nie w pełni 
wykształcony.
W  grupie osób dorosłych zarówno 
zapadalność jak i śmiertelność  z po-
wodu inwazyjnej choroby pneumo-

kokowej rośnie z wiekiem.
Szczepienie przeciw pneumokokom 
jest bardzo ważne w  obecnej sytu-
acji, zwłaszcza dla osób z grupy ryzy-
ka objętej Programem, może bowiem 
uchronić przed bakteryjnym powikła-
niem zakażenia koronawirusowego.
Pacjent zgłaszający się na szczepie-
nie zobowiązany będzie do przed-
stawienia zaświadczenia lekarskiego 
potwierdzającego przynależność do 
grupy ryzyka.

XXXI Salon Elbląski w Galerii EL

Seniorze
zaszczep się przeciw 

pneumokokom

Jest to już trzecia edycja miej-
skiego programu. Do tej pory 
z  bezpłatnych szczepień prze-
ciw pneumokokom skorzystały 
473 osoby. Na ten cel wydatko-
waliśmy ponad 122 tys. zł. Za-
chęcam kolejnych seniorów do 
skorzystania z tej możliwości  
- mówi Michał Missan, wicepre-
zydent Elbląga. 
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29. Finał WOŚP w Elblągu
31 stycznia w naszym mieście już 
po raz kolejny zagrała Wielka 
Orkiestra Świątecznej Pomocy. 
Choć ten Finał z uwagi na pande-
mię był inny niż dotychczas, elblą-
żanie po raz kolejny nie zawiedli 
i  pokazali swoje wielkie serca. 
Tylko do puszek udało się zebrać 
259 305,71 zł. Trwa jeszcze licze-
nie pieniędzy z e-skarbonek oraz 
aukcji internetowych. 
- Bardzo się cieszę, że udało się bez-
piecznie przeprowadzić   tegoroczny 
Finał WOŚP. Dziękuję wszystkim, 
którzy zaangażowali się w  jego orga-
nizację. Dziękuję członkom sztabu, na 
czele którego już po raz kolejny stanął 
Bogusław Milusz, dyrektor SP nr 11. 
Dziękuję 328 wolontariuszom, którzy 
wyruszyli z puszkami na ulice Elbląga.  

Podziękowania również dla sponsorów 
i wszystkich ludzi dobrej woli. Miesz-
kańcy po raz kolejny okazali   wielkie 
serce, pokazaliśmy, że potrafimy się 
zmobilizować w szczytnym celu – pod-
kreśla Prezydent Witold Wróblewski. 
Pieniądze z  tegorocznej zbiórki prze-
znaczone zostaną na zakup sprzętu 
dla laryngologii, otolaryngologii i dia-
gnostyki głowy.
Przypomnijmy, że wiele środków 
z  zebranych w ciągu tych 29 lat gra-
nia WOŚP wróciło do naszego miasta 
w  postaci specjalistycznego sprzętu, 
w  tym karetka, respiratory, inkuba-
tory, ultrasonografy, kardiomonitory, 
łóżka, wózki, materace, podnośniki, 
samochody do transportu chorych. 
Otrzymały je elbląskie szpitale oraz 
hospicjum.
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Jest jednym z najbardziej rozpo-
znawalnych miejsc w  elbląskiej 
Bażantarni. To tu co roku od-
bywają się kameralne koncerty 
i  przedstawienia. Mowa o  Mu-
szli Koncertowej, która przecho-
dzi właśnie gruntowny remont. 
Zadanie realizowane jest w  ra-
mach Budżetu Obywatelskiego 
na 2020 rok.
- To zadanie ogólnomiejskie cieszyło 
się dużym zainteresowaniem miesz-
kańców, na ten projekt oddano blisko 
5 tysięcy głosów – podkreśla prezy-
dent Witold Wróblewski. 
Zadanie realizuje firma P.W. Marad. 
W  ramach inwestycji zabezpieczo-
na zostanie konstrukcja metalowa 
obiektu, wymienione zostaną uszko-
dzone elementy konstrukcji drew-

nianej. Naprawione zostaną również 
posadzki i  betonowy gzyms, wymie-
nione zostanie też poszycie dachu. 
- Do tej pory wykonano deskowa-
nie połaci dachowej, zakończono 
montaż rynien i  pokrycia dachu, 
zakończono wymianę belek podkrą-
żyny, czyli belek znajdujących się 
pod dachem, które nadają wnętrzu 
muszli kolisty, półokrągły kształt. 
Wzmocniono także ścianę fronto-
wą. Trwa renowacja stolarki okien-
nej i drzwiowej. Z uwagi na warunki 
atmosferyczne panujące w  lutym 
prace budowlane nie mogły być  nie-
stety prowadzone – zaznacza Prezy-
dent Witold Wróblewski.
Planowany termin wykonania całości 
prac związanych z odnowieniem Mu-
szli Koncertowej to maj 2021 r.

Zakończyły się prace budowlane 
w ramach projektu pn. „Termo-
modernizacja budynku SPZOZ 
Centrum Rehabilitacji w Elblągu 
z wykorzystaniem odnawialnych 
źródeł energii”. Inwestycja kosz-
towała  2 903 261,78 zł, z  czego 
2 294 285.52 zł (84,99%) pocho-
dziło z  pozyskanego dofinanso-
wania unijnego, a  594 913,02 zł 
z budżetu miasta.
- Jest to kolejny projekt realizowany ze 
wsparciem funduszy unijnych w Cen-
trum Rehabilitacji. Jestem przekona-
ny, że przeprowadzona termomoder-
nizacja obiektu, przyniesie nie tylko 
efekt wizualny, ale również ekologicz-

ny i  finansowy, w  postaci obniżenia 
kosztów ogrzewania budynku – zazna-
cza Prezydent Witold Wróblewski. 

W  ramach inwestycji wykonywane 
zostało ocieplenie ścian zewnętrz-
nych i  stropodachu. Wymienio-

no zewnętrzną stolarkę okienną 
i  drzwiową, zmodernizowano   źró-
dła ciepła, w  tym instalacje OZE 
oraz wymieniono system oświetle-
nia na energooszczędne LED. Na 
dachu budynku natomiast zainsta-
lowane zostały ogniwa fotowolta-
iczne. Wprowadzono również auto-
matykę pomiarową oraz monitoring 
zużycia energii.
Efektem realizacji działań będzie 
redukcja emisji CO2 oraz pyłu za-
wieszonego PM10, zwiększenie efek-
tywności energetycznej budynku 
oraz poprawa komfortu cieplnego, 
co wpłynie na poprawę warunków 
świadczenia usług zdrowotnych.

Trwa remont Muszli Koncertowej

Centrum Rehabilitacji w nowej szacie
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Ponad 780-letnia historia nasze-
go miasta jest bogata i niezwykle 
złożona. Trwałe ślady w dziejach 
Elbląga pozostawiły wpływy pol-
skie, niemieckie, czy szwedzkie. 
Po II wojnie światowej wielu ba-
daczy i naukowców podjęło trud 
spisania dziejów miasta. Wśród 
nich profesor Stanisław Gier-
szewski, który w swojej pracy na-
ukowej wiele miejsca poświęcił 
dziejom Elbląga i  Pomorza oraz 
profesor Andrzej Groth, specja-
lista m.in od dziejów Prus Kró-
lewskich. Dwie prace, o  których 
piszemy niżej trudno jest dziś  za-
kupić. Można zapoznać się z nimi 
w  Bibliotece Elbląskiej. Nato-
miast trzecią pozycję poznamy 
niebawem, jeszcze w  tym roku. 
Mamy nadzieję, że stanie sie ona 
wydawniczym bestsellerem.  

Elbląg. Przeszłość 
i teraźniejszość
50 lat temu,   pod tytułem   Elbląg. 

Przeszłość i  teraźniejszość, ukazała 
się monografia autorstwa Stanisła-
wa Gierszewskiego. Była to jedna 
z  pierwszych prób w  polskiej histo-
riografii podjęcia całościowej refleksji 
nad historią Elbląga. Autor  prowadzi 
czytelnika  przez dzieje miasta od jego 
(pra)początków, aż po czasy współ-
czesne. Pisząc tę monografię, profesor 
opierał się głównie na dokumentach 
z  Archiwum Państwowego w  Gdań-
sku i  w  Malborku. Praca opatrzona  
została licznymi zdjęciami oraz   ilu-

stracjami   przedstawiającymi mapy, 
plany, okładki prac i portrety osób za-
służonych dla Elbląga. O popularno-
ści, jaką cieszyła i nadal cieszy się ta 
pozycja wśród osób zainteresowanych 
historią regionalną, świadczy fakt, iż 
praca S. Gierszewskiego doczeka-
ła się aż trzech wznowień (wyd 1. 
1970, wyd 2. 1978, wyd. 3 1988).

Historia Elbląga 
Książka Stanisława Gierszewskie-
go  Elbląg. Przeszłość i teraźniej-
szość dała początek pogłębionym 
badaniom nad historią Elbląga, 
które przekuły się w  powstanie 
monumentalnej sześciotomowej 
Historii Elbląga. Jest ona pracą  
historyków z  różnych ośrodków 
naukowych w kraju: toruńskiego, 
elbląskiego, gdańskiego. Koncep-
cję dzieła opracował Stanisław 
Gierszewski, który był także re-
daktorem naukowym pierwsze-

go jej tomu. Niestety, profesor nie 
doczekał się wydania pierwszego 
tomu, zmarł w maju 1993 roku, zaś 
kolejne tomy wydawane były pod 
naukową redakcją profesora An-
drzeja Grotha. Pierwszy z  sze-

ściu tomów ukazał się  w 1993 roku, 
ostatni w 2006 roku. 

Elbląg, od pradziejów 
do współczesności
Taki tytuł nosić będzie najnowsze 
dzieło profesora Andrzeja Grotha. 
Prace nad napisaniem nowej mo-
nografii Elbląga trwały około roku. 
Maszynopis został przekazany pre-
zydentowi Elbląga Witoldowi Wró-
blewskiemu   przez profesora Grotha 
w Bibliotece Elbląskiej w sali im. prof. 
Stanisława Gierszewskiego. 
- Zależało mi bardzo, by powstała 
publikacja upowszechniająca wiedzę 
historyczną o  naszym mieście w  po-
staci przystępnej, nie ściśle naukowej. 
Wspólnie z dyrektorem Biblioteki El-
bląskiej zwróciliśmy się do profesora 
Grotha, który jest znawcą  i badaczem 
historii naszego miasta i  regionu, 
o napisanie takiej monografii – mówi 
prezydent Witold Wróblewski.
Będzie to pierwsza po 50 latach, 
popularno-naukowa monografia El-
bląga. 
- Publikacja ukaże się jeszcze w  tym 
roku – zapewnia Jacek Nowiński 
dyrektor Biblioteki Elbląskiej. Ma-
szynopis przekazany już został do 
recenzji naukowych, po ich uzyska-
niu rozpoczną się prace wydawnicze. 
Wydawnictwo wzbogacone zostanie 
o liczne fotografie i ilustracje.
Profesor Groth  w nowej monografii  
Elbląg, od pradziejów do współcze-
sności opisuje dzieje miasta od cza-
sów najdawniejszych  do 2015 roku.  

Spisane historie Elbląga
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Rok 2020 był czasem wyjątko-
wym pod wieloma względami, 
zarówno pod kątem wydarzeń 
na skalę światową (pandemia 
koronawirusa, która odcisnęła 
ogromne piętno na naszym do-
tychczasowym życiu), jak i  na-
szych lokalnych. Rada Miejska 
w Elblągu  w minionych 12 mie-
siącach stanęła przed wieloma 
wyzwaniami i  niespotykanymi 
dotąd trudnościami, które uda-
ło się jednak pokonać. Zapra-
szamy do lektury artykułu pod-
sumowującego rok 2020.
Dla radnych Rady Miejskiej rok 2020 
był czasem istotnym, a  to ze wzglę-
du chociażby na wyjątkową roczni-
cę, jaką było 30 lat samorządności. 
Uchwałą Nr IX/282/2019  z dnia 30 
grudnia 2019 r. Rada Miejska w  El-
blągu ustanowiła rok 2020 Rokiem 
30-lecia Samorządności.
Minione 30 lat pokazało jak istotną 
rolę odgrywa samorząd terytorialny 
w  sprawnym funkcjonowaniu pań-
stwa. O pozycji samorządu terytorial-
nego, ale i  o wyzwaniach jakie stoją 
przed samorządowcami oraz przed 
lokalną społecznością - przypomniał 
Przewodniczący Rady Miejskiej An-
toni Czyżyk podczas XIA Sesji Rady 
Miejskiej w dniu 27 maja 2020 r.
5 czerwca 2020 r. odbyła się sesja 
nadzwyczajna, podczas której radni 
podjęli uchwałę Nr XIB/340/2020 
w sprawie stanowiska w zakresie do-
celowego modelu zaopatrzenia Mia-
sta Elbląg w energię cieplną opartego 
na założeniu współpracy pomiędzy 
Energa Kogeneracja Sp.zo.o. i  EPEC 
Sp.zo.o. Przyjęte porozumienie jest 
korzystne dla obu stron, ale co naj-
ważniejsze zabezpiecza potrzeby 
mieszkańców Elbląga związane z  za-
chowaniem ciągłości dostaw ciepła na 
najbliższe lata.
25 czerwca 2020 r. radni Rady Miej-
skiej w  Elblągu uczcili także 100 
rocznicę urodzin św. Jana Pawła 
II – Papieża Polaka i  Honorowe-
go Obywatela Miasta Elbląga. Z  tej 
okazji podjęta została uchwała Nr 
XII/345/2020 w sprawie stanowiska 
z okazji 100 rocznicy urodzin Papieża 
św. Jana Pawła II, którą oddali hołd 
i wyrazili swoje najszczersze podzię-
kowania za cały pontyfikat, nauki 

i  dar obecności Ojca Świętego w hi-
storii naszego kraju. Dzień wyboru 
kardynała Karola Wojtyły na Papieża 
był dla Polaków szczególną chwilą. 
Jego pontyfikat miał ogromny wpływ 
na obalenie komunizmu w Środkowo
-Wschodniej Europie. Ojciec Święty 
Jan Paweł II wykazywał szczególną 
troskę o Polskę i swoich rodaków da-
jąc temu wyraz w trakcie swoich piel-
grzymek do Ojczyzny – podkreślili 
radni w swoim stanowisku.
Głównym tematem sesji czerwcowej 
było udzielenie absolutorium i wotum 
zaufania Prezydentowi Miasta Witol-
dowi Wróblewskiemu. Po wyczerpu-
jącej dyskusji nad Raportem o stanie 
Miasta oraz nad sprawozdaniem z wy-
konania budżetu za rok 2019 radni 
podjęli uchwałę Nr XII/341/2020 
w  sprawie udzielenia Prezydentowi 
Miasta Elbląg wotum zaufania oraz 
uchwałę Nr XII/344/2020 w sprawie 
udzielenia absolutorium.
Podczas listopadowej sesji Rady 
Miejskiej, która odbyła się 26.11.2020 
roku miało miejsce wyjątkowe wyda-
rzenie. Tego dnia zostały przyznane 
Honorowe Wyróżnienia „Za zasługi 
dla Elbląga”, które trafiły do pięciu 
Honorowych Krwiodawców: Pana 

Radosława Apanowicza, Pana Jac-
ka Grzebyka, Pani Anny Jakubiak, 
Pana Sebastiana Laksa oraz Pana 
Jerzego Łaby. Przewodniczący Rady 
Miejskiej w  krótkim przemówieniu 
podziękował wyróżnionym za bez-
interesowne niesienie pomocy oraz 
zaangażowanie w propagowanie idei 
krwiodawstwa i krwiolecznictwa.
Honorowi Dawcy Krwi zasługują na 
miano prawdziwych Bohaterów. To 
dzięki ich godnej naśladowania po-
stawie i wrażliwości na krzywdę dru-
giego człowieka możliwe jest ratowa-
nie zdrowia i  życia wielu pacjentów. 

Krew jest bowiem najcenniejszym 
darem, jaki człowiek może ofiarować 
drugiemu człowiekowi. – powiedział 
Przewodniczący Rady Miejskiej An-
toni Czyżyk.
29 grudnia 2020 r. odbyła się bardzo 
ważna sesja Rady Miejskiej w  El-
blągu. Podczas grudniowego po-
siedzenia radni podjęli uchwałę Nr 
XV/446/2020, na podstawie której 
opłaty za pobyt dzieci w  żłobkach 
utworzonych przez Gminę Miasto 
Elbląg zostały zmniejszone aż o 75%. 
Ponadto w trakcie obrad dyskutowa-
no nad projektem budżetu miasta 

Rok 2020 w Radzie Miejskiej w Elblągu

HARMONOGRAM SESJI
RADY MIEJSKIEJ NA 2021 ROK	

	

18 marca 2021 r.
22 kwietnia 2021 r.
24 czerwca 2021 r.
23 września 2021 r.
04 listopada 2021 r.
25 listopada 2021 r.
29 grudnia 2021 r.
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Elbląga na rok 2021, efektem czego 
było podjęcie uchwały w  tym zakre-
sie. Budżet na rok 2021 wynosi 737 
722 260 zł, przewidywane dochody 
wynoszą 715 789 826 zł, zaś wydatki 
745 882 038 zł (w tym wydatki ma-
jątkowe to 65 578 665 zł i  wydatki 
inwestycyjne 41 901 426 zł). Jest to 
trudny budżet, ale rozwojowy. 
W  minionym roku Rada Miejska 
podjęła 5 uchwał stanowiskowych, 
które dotyczyły:
- wyrazów uznania dla zaangażowa-
nych w  zwalczanie skutków korona-
wirusa i osób ich wspierających;
- ponownego wystąpienia o  wpro-
wadzenie mechanizmu rekompen-

saty wyrównującej ubytek dochodów 
Gminie Miasto Elbląg;
- docelowego modelu zaopatrze-
nia Miasta Elbląg w  energię cieplną 
opartego na założeniu współpracy 
pomiędzy Energa Kogeneracja Sp. 
z o. o. i EPEC Sp. z o. o.;
- 100 rocznicy urodzin Papieża św. 
Jana Pawła II;
- działań organów Państwa Polskiego 
zmierzających do przyjęcia Wielolet-
nich ram finansowych Unii Europej-
skiej na lata 2021–2027 oraz Fundu-
szu Odbudowy.
W roku 2020 odbyło się 10 Sesji Rady 
Miejskiej, z czego 9 zostało przepro-
wadzonych w  trybie zdalnym. Ko-

misje Rady Miejskiej obradowały aż 
68 razy, w  tym 57 posiedzeń odbyło 
się za pośrednictwem platformy Mi-
crosoft Teams. Zdalne posiedzenia 
komisji oraz sesje Rady Miejskiej to 
także ukłon w stronę elblążan. Takie 
rozwiązanie umożliwia mieszkańcom 
większą dostępność do informacji, 
które są istotne z  punktu widzenia 
życia lokalnego.
W roku 2020 radni złożyli 55 inter-
pelacji. Cieszy tak wysoka liczba, 
ponieważ oznacza to, że radni są 
w  stałym kontakcie z mieszkańcami 
Elbląga. Interpelacje są bardzo istot-
nym uprawnieniem przy wykony-
waniu mandatu radnego. Pozwalają 
rozwiązać wiele ważnych dla elblą-
żan problemów. Interpelacje pełnią 
także pośrednio kontrolę organu 
wykonawczego jednostki samorzą-
du terytorialnego. I  w  tym kontek-
ście cieszy aktywność radnych Rady 
Miejskiej w Elblągu. Podsumowując, 
samorządowa instytucja interpelacji 
radnych jest ze wszech miar pozy-
tywnym uprawnieniem stosowanym 
przez pojedynczego radnego, klub 
radnych lub grupę radnych służącym 
do uzyskiwania informacji dotyczą-
cych polityk, strategii, planów oraz 
spraw o charakterze bieżącym, wyko-
nywanych przez organ wykonawczy.
Wszystkie interpelacje elbląskich 
radnych oraz odpowiedzi na nie zna-

leźć można na stronie http://um-el-
blag.samorzady.pl/kat/id/363.
Wszelkie plany i  założenia na 2020 
rok zostały zweryfikowane przez 
pandemię koronawirusa, która za-
władnęła niemalże każdą dziedzi-
ną życia zarówno prywatnego, jak 
i  społecznego. Również praca Rady 
Miejskiej w  Elblągu musiała zostać 
zorganizowana tak, aby zapewnić, 
jak największy poziom bezpieczeń-
stwa radnym oraz wszystkim osobom 
zaangażowanym w  pracę Rady. Od 
marca 2020 roku prace Rady odby-
wają się w  formie zdalnej, dotyczy 
to zarówno posiedzeń komisji Rady, 
jak też sesji Rady Miejskiej. Radni 
spotykają się na platformie Microso-
ft Teams oraz Rada24. Posiedzenia 
komisji są transmitowane poprzez 
serwis YouTube, zaś transmisje sesji 
Rady Miejskiej odbywają się na www.
esesja.tv.
Pandemia wymusiła także zintensy-
fikowanie działań komunikacyjnych 
w innych niż dotychczasowe kanałach 
informacyjnych. Standardowe formy 
przekazu zostały zaburzone, dlatego 
też Przewodniczący Rady Miejskiej 
Antoni Czyżyk podjął decyzję o utwo-
rzeniu oficjalnego profilu pn. Rada 
Miejska w Elblągu w najpopularniej-
szym portalu społecznościowym.
Nasz profil na facebooku traktuje 
o  bieżących wydarzeniach dotyczą-
cych funkcjonowania Rady Miejskiej 
w  Elblągu, informuje o  aktywno-
ści radnych, skraca dystans między 
mieszkańcami a  ich przedstawicie-
lami w Radzie Miejskiej – wymienia 
Przewodniczący Rady Miejskiej w El-
blągu Antoni Czyżyk. Czytelnicy, czyli 
w  zdecydowanej większości miesz-
kańcy Elbląga są przyzwyczajeni, że 
na naszym profilu znajdą fachowość, 
jakość oraz rzetelność przekazywa-
nych informacji. Przez cały okres 
funkcjonowania profilu Rada Miejska 
w Elblągu, czyli już blisko 10 miesięcy 
budujemy swoją markę, dzięki syste-
matycznej ofercie informacyjnej, jaką 
dostarczamy mieszkańcom – dodaje 
Antoni Czyżyk.
Ponadto wszelkie informacje zwią-
zane z funkcjonowaniem Rady Miej-
skiej w  Elblągu zamieszczane są na 
stronie internetowej http://rada-
miejska2018-2023.elblag.eu/. 
Pomimo stanu epidemii radni 
Rady Miejskiej w  Elblągu pozo-
stają dostępni dla mieszkańców 
poprzez kontakt telefoniczny lub 
mailowy.



biuletyn informacyjny miasta elbląg

14

Przedszkola i oddziały 
przedszkolne

Rekrutacja do prowadzonych przez 
Gminę Miasto Elbląg przedszkoli, 
oddziałów przedszkolnych w szko-
łach podstawowych oraz innej formy 
wychowania przedszkolnego na rok 
szkolny 2021/2022 zostanie przepro-
wadzona z wykorzystaniem elektro-
nicznej platformy edukacyjnej www.
eped.pl.
W procesie rekrutacji na rok szkol-
nym 2021/2022 udział biorą dzie-
ci 3-4-5-6 letnie urodzone w latach 
2018-2015. Dzieci urodzone w roku 
2019, które ukończyły 2,5 roku będą 
przyjmowane w szczególnie uzasad-
nionych przypadkach przez dyrekto-
rów przedszkoli od dnia 1 września 
2021 r., pod warunkiem posiadania 
miejsc wolnych.
Dzieci przyjmowane będą na podsta-
wie pisemnej deklaracji lub wniosku 
złożonego w placówce wychowania 
przedszkolnego przez rodziców/

opiekunów prawnych dziecka. 
• Deklaracje o kontynuowaniu wy-
chowania przedszkolnego w tym 
samym przedszkolu/oddziale przed-
szkolnym w szkole podstawowej/in-
nej formie wychowania przedszkol-
nego rodzice składają do 1 marca 
br. Jej brak w wyznaczonym termi-
nie jest jednoznaczny z rezygnacją 
z miejsca w dotychczasowej placówce 
z dniem 1 września 2021 r.
• Zapisanie dziecka po raz pierwszy 
lub zmiana dotychczasowego miej-
sca edukacji przedszkolnej na inne 

odbywa się na podstawie pisemnego 
wniosku. Wypełnianie na stronie in-
ternetowej wniosków, wydruk i skła-
danie wniosków wraz z załącznikami 
w siedzibie jednostki I wyboru odby-
wać się będzie w  terminie od 4 do 18 
marca. Wypełnienie wniosku elek-
tronicznie bez jego wydrukowania, 
podpisania i dostarczenia do przed-
szkola/szkoły nie jest zgłoszeniem 
– taki kandydat nie bierze udziału 
w procesie rekrutacji na rok szkolny 
2021/2022.
Zasady rekrutacji, kryteria ustawowe 

i lokalne, terminarz oraz inne istot-
ne dla rodziców informacje związane 
z rekrutacją znajdują się stronie www.
eped.pl  w aktualnościach i w zakład-
ce rekrutacja dla przedszkoli.

Szkoły Podstawowe
Zgodnie z ustawą do klasy pierwszej 
publicznej szkoły podstawowej przyj-
muje się:
• na podstawie zgłoszenia rodziców - 
dzieci zamieszkałe w obwodzie danej 
szkoły oraz w dalszej kolejności
• na wniosek rodziców - dzieci za-
mieszkałe poza obwodem danej szko-
ły, pod warunkiem, że szkoła dyspo-
nuje wolnymi miejscami.
Rekrutacja zostanie przeprowadzo-
na z wykorzystaniem elektronicznej 
platformy edukacyjnej www.eped.pl 
Proces rekrutacji dzieci do klas 
I szkół podstawowych rozpocznie się 
03.03.2021 r. Szczegółowe informa-
cje znajdują się na stronie www.eped.
pl w zakładce rekrutacja.

Ruszają rekrutacje do przedszkoli i szkół podstawowych

Biblioteka Elbląska
ul. Św. Ducha 3-7
82-300 Elbląg
tel. 55 625 60 00
e-mail: sekretariat@bibliotekaelblaska.pl

Centrum Sztuki Galeria EL
ul. Kuśnierska 6
82-300 Elbląg
tel. 55 625 67 84
e-mail: galeria-el@galeria-el.pl

Muzeum Archeologiczno-Historyczne 
w Elblągu 
ul. Bulwar  Zygmunta Augusta 11
82-300 Elbląg
tel. 55 232 72 73 wew. 43
e-mail: muzeumel@elblag.com.pl

Elbląska Orkiestra Kameralna
ul. Stary Rynek 25
82-300 Elbląg
tel.55 237 47 49
e-mail: sekretariat@eok.elblag.eu

Elbląskie Centrum Usług Wspólnych 
ul. Saperów 14C 
82-300 Elbląg
tel. 55 625 68 00
e-mail: sekretariat@ecuw.elblag.eu

Międzyszkolny Ośrodek Sportowy
ul. Kościuszki 77a
82-300 Elbląg
tel. 55 625 84 21
e-mail: mostruso@wp.pl

Młodzieżowy
Dom Kultury
ul. Bema 37
82-300 Elbląg
tel. 55 625 82 11
e-mail: mdk@mdk.elblag.pl

Miejski Ośrodek
Sportu i Rekreacji
ul. Karowa 1
82-300 Elbląg
tel. 55 625 63 00
e-mail: mosir@mosir.elblag.eu

Miejski Ośrodek
Pomocy Społecznej
ul. Winna 9
82-300 Elbląg
tel. 55 625 61 00
e-mail: mops@mops.elblag.pl

SP ZOZ Centrum Rehabilitacji
ul. Królewiecka 15
82-300 Elbląg
tel. 55 221-27-54    
sekretariat@centrumrehabilitacji.elblag.pl

Szpital Miejski
ul. Komeńskiego 35
82-300 Elbląg
tel. 55 2394 402
email: ess@elblag.com.pl 

Powiatowy
Urząd Pracy
ul. Saperów 24 
82-300 Elbląg
tel. 55 237 67 00, 55 237 67 83
e-mail: olel@praca.gov.pl

Elbląski
Park Technologiczny
ul. Stanisława Sulimy 1
82-300 Elbląg
tel: 55 239 34 67
e-mail: biuro@ept.umelblag.pl

Elbląskie Przedsiębiorstwo
Gospodarki Komunalnej
ul. Szańcowa 1
82-300 Elbląg
tel. 55 232 64 08
e-mail: epgk@epgk.pl

Tramwaje Elbląskie Sp. z o.o.
ul. Browarna 91
82-300 Elbląg
Tel. 55 239 69 00
e-mail: tramwaje@elblag.com.pl

Zakład Utylizacji Odpadów
ul. Mazurska 42
82-300 Elbląg
tel. 55 236 12 25
e-mail: sekretariat@zuoelblag.pl

Zarząd
Budynków Komunalnych
ul. Ratuszowa 4
82-300 Elbląg
tel. 55 221 20 00
e-mail: sekretariat@zbk.elblag.pl

Zarząd
Komunikacji Miejskiej
ul. Browarna 90
82-300 Elbląg
tel. 55 221 23 42
e-mail: zkm@elblag.com.pl

Zarząd Portu Morskiego Elbląg
ul. Portowa 1-3
82-300 Elbląg
tel. 55 221 23 01
e-mail: port@port.elblag.pl

Zarząd Zieleni Miejskiej
ul. Krakusa 13-16
82-300 Elbląg
tel. 55 234 10 75
e-mail: zzm@zzm.elblag.pl

Elbląskie Towarzystwo
Budownictwa Społecznego
ul. Żyrardowska 51/2
82-300 Elbląg
tel. 55 618 65 00
e-mail: etbselblag@wp.pl

Elbląskie Przedsiębiorstwo
Energetyki Cieplnej
ul. Fabryczna 3
82-300 Elbląg
tel. 55 611 32 03
e-mail: epec@epec.elblag.pl

Elbląskie Przedsiębiorstwo 
Wodociągów i Kanalizacji
ul. Rawska 2-4
82-300 Elbląg
Tel. 55 230 71 05, 230 71 02
e-mail: epwik@epwik.com.pl

Straż Miejska
ul. Winna 9
82-300 Elbląg
tel. 55 239 30 36 
tel. 55 239 30 35
e-mail: straz.miejska@elblag.eu

Spółki i jednostki organizacyjne Urzędu Miejskiego
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Gmina Miasto Elbląg kontynuuje 
w  I  kwartale 2021 roku realizację 
rządowego programu „Wspieraj Se-
niora” w  ramach Solidarnościowego 
Korpusu Wsparcia Seniorów, przy 
współpracy z Regionalnym Centrum 
Wolontariatu w Elblągu.
Celem programu jest zapewnienie 
usługi wsparcia seniorów, którzy 
w  obowiązującym stanie epidemii 
zdecydują się na pozostanie w domu 
i  nie mają możliwości zabezpie-
czenia sobie artykułów podstawo-
wej potrzeby we własnym zakresie. 
Usługa wsparcia w  ramach Progra-
mu nie przysługuje osobom, które 
mają przyznane usługi opiekuńcze.
Usługa taka polega m.in na do-
starczeniu zakupów obejmujących 
artykuły podstawowej potrzeby, 

opłaceniu rachunków, załatwieniu 
drobnych spraw, wyprowadzeniu psa 
czy dostarczeniu ciepłych posiłków, 
o  ile posiłki te są już zorganizowane 
i opłacone z innych źródeł.
Zgłoszeń w  zakresie wsparcia 
seniorów można dokonywać po-
przez:
- ogólnopolską infolinię - 22 505 11 
11,
- Miejski Ośrodek Pomocy Społecz-
nej w Elblągu – 55 625 61 10; 512 
449 783.
Zgłoszeń mogą dokonywać w  imie-
niu seniorów osoby trzecie, które 
wśród swoich bliskich, znajomych, 
sąsiadów mają osoby starsze lub 
niepełnosprawne wymagające po-
mocy, do czego gorąco Państwa za-
chęcamy.

Przypominamy, że w  związku 
z  pandemią koronawirusa nie-
czynna jest kasa Urzędu Miej-
skiego. Uprzejmie informujemy, 
że płatności m.in. za podatki 
i  inne opłaty lokalne należy do-
konywać przelewem bankowym 
na konto podane w  indywidu-
alnej decyzji podatkowej, bądź 
na podane niżej konta bankowe 
Urzędu Miejskiego w Elblągu:
 • 56 1020 1811 0000 0902 0334 
1161 – Rachunek dotyczy podatku od 
nieruchomości, rolnego, leśnego  i od 
środków transportowych;
• 56 1020 1811 0000 0902 0334 
1161 - Rachunek dotyczy opłaty skar-
bowej;
• 53 1020 1811 0000 0502 0334 
1120 - Rachunek  dotyczący opłat za 
wieczyste użytkowanie nieruchomo-
ści gruntowych położonych na terenie 
miasta Elbląg, za dzierżawę gruntu, 

wykup nieruchomości, renta plani-
styczna, opłata adiacencka, opłata za 
służebność, opłata za przekształcenie 
gruntu, opłata za oszacowanie i odpis 
z KW, za usuwanie pojazdów z dróg, za 
zajecie pasa drogowego, mandaty Stra-
ży Miejskiej, opłaty dodatkowe za par-
kowanie, wpłaty dotyczące nienależnie 
pobranych świadczeń rodzinnych i wy-
chowawczych/z funduszu alimentacyj-
nego/zaliczki alimentacyjnej.
• 67 1020 1811 0000 0602 0334 
1401 - Rachunek dotyczący opłaty za 
gospodarowanie odpadami komunal-
nymi. 
Ponadto informujemy, że zgodnie 
z zawartą umową z Bankiem PKO BP 
umożliwiamy mieszkańcom dokony-
wanie płatności w kasach tego Banku 
bez żadnych prowizji.  
 Informujemy jednocześnie, że osoby 
starsze, które nie są w  stanie same 
dokonać opłat mogą skorzystać z po-

mocy wolontariuszy Regionalnego 
Centrum Wolontariatu, którzy oferują 
wsparcie między innymi w tym zakre-
sie w  ramach realizowanego progra-
mu „Wspieraj Seniora”.
Zgłoszeń w  zakresie wsparcia 
seniorów można dokonywać po-
przez:
- ogólnopolską infolinię - 22 505 11 11,

- Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Elblągu – 55 625 61 10; 512 449 
783.
Zgłoszeń mogą dokonywać w imieniu 
seniorów osoby trzecie, które wśród 
swoich bliskich, znajomych, sąsia-
dów mają osoby starsze lub niepeł-
nosprawne wymagające pomocy, do 
czego gorąco Państwa zachęcamy.

Informujemy, że w terminie od 
dnia 1 stycznia 2021 roku do dnia 
31 grudnia 2021 roku na targowi-
sku miejskim w Elblągu nie jest 
pobierana opłata targowa dzienna.

Wszelkie informacje w tej sprawie 
udzielane są w Biurze Targowiska 
przy ulicy Płk. Dąbka 99B w Elblą-
gu, telefon kontaktowy: 55 625 63 
94.

1 lutego ruszył nabór elektronicznych 
wniosków na nowy okres świadcze-
niowy w ramach programu „Rodzina 
500+”. 
Wnioski o  świadczenie wychowaw-
cze na nowy okres świadczeniowy 
od 1 czerwca do 31 maja 2022 roku 
można składać za pośrednictwem 
portalu Empatia, poprzez bankowość 
elektroniczną lub portal PUE ZUS. 
Złożenie wniosku drogą tradycyjną 
– czyli w formie papierowej – będzie 
możliwe od 1 kwietnia br.

Złożenie kompletnego i prawidłowo 
wypełnionego wniosku o świadcze-
nie wychowawcze na kolejny okres 
w terminie do 30 kwietnia oznacza 
przyznanie oraz wypłatę świadcze-
nia za czerwiec maksymalnie do 
30 czerwca tego roku – a  więc 
z  zachowaniem ciągłości wypłaty 
świadczenia.
Złożenie wniosku do końca czerwca 
2021 r. gwarantuje, że świadczenie 
wychowawcze zostanie wypłacone 
z wyrównaniem od 1 czerwca br.

Podatki opłać elektronicznie
lub w PKO BP bez prowizji 

Komunikat dot. opłat
na Targowisku Miejskim

Złóż wniosek elektronicznie

Oddziały Banku PKO BP

Jednostki Telefon Adresy

PKO Bank Polski SA Oddział 1 
w Elblągu 55 239 63 00 ul. Teatralna 9

PKO Bank Polski SA Oddział 2 
w Elblągu 55 239 65 33 Pl. Dworcowy 3A 

PKO Bank Polski SA Oddział 3 
w Elblągu 55 239 64 40 ul. Broniewskiego 53

PKO Bank Polski SA Oddział 5 
w Elblągu 801 302 302 ul. Hetmańska 12
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Na sport i  rekreację w  2020 
roku przeznaczyliśmy, jako sa-
morząd, ponad 19 milionów 
złotych – podsumowuje Witold 
Wróblewski, prezydent Elbląga.
Rok 2020 dla wielu dziedzin życia, 
także dla sportu i rekreacji, był trud-
ny. Byliśmy i jesteśmy w stanie pan-
demii – mówi prezydent Elbląga Wi-
told Wróblewski. - W ubiegłym roku 
przeznaczyliśmy na sport i rekreację, 
jako samorząd, ponad 19 milionów 
złotych. Miasto pomaga i  wspiera 
sport i rekreację poprzez wydatki na 
kulturę fizyczną, pieniądze dla klu-
bów sportowych, utrzymanie bazy 
sportowej i udostępnianie jej klubom 
sportowym. Mamy dwie jednostki, 
które wspierały i  wspierają sport, 
także ten szkolny, to jest Międzysz-
kolny Ośrodek Sportowy oraz Miej-
ski Ośrodek Sportu i  Rekreacji. We 
wspieranie sportu zaangażowane 
były również spółki miejskie.
Sportowy rok 2020 rozpoczął się 
w Elblągu optymistycznie. W pierw-
szych dniach stycznia odbył się zor-
ganizowany po raz dziewiąty Judo 
Camp. Co roku jest to znakomita 
okazja, żeby rozpocząć nowy sezon 
od treningów pod okiem doskona-
łych zawodników i  trenerów, którzy 
przekazują olbrzymią dawkę wiedzy. 
Gościem Judo Camp w  2020 r. był 
Waldemar Legień, dwukrotny mistrz 
olimpijski.
W  marcu pandemia zaczęła para-
liżować wszystkie dziedziny życia, 
dotknęło to również sport i  rekre-
ację. Niestety, wiele imprez, które 
odbywały się przez lata, jak Bieg Pie-
karczyka, Garmin Iron Triathlon, 
w  związku z  epidemią trzeba było 
odwołać.
- W 2020 roku nie odbyło się również 
Elbląskie Święto Sportu, ale jak tylko 
pozwoliły na to przepisy, w  czerwcu, 
spotkaliśmy się w okrojonym składzie 
w  Ratuszu Staromiejskim, żeby na-
grodzić tych najlepszych zawodników 
i zawodniczki, dać im dodatkową mo-
tywację, żeby chcieli dalej trenować. 
Na nagrody i stypendia przeznaczyli-
śmy 180 tysięcy złotych – mówi pre-
zydent Wróblewski.
Prezydent Elbląga podkreśla, że jed-
nym z jego priorytetów jest wsparcie 
sportu młodzieżowego. - Do tego, 

żeby wyławiać talenty sportowe, po-
trzebna jest m.in. baza. W ubiegłym 
roku, pomimo dużych cięć, utrzy-
maliśmy i  zrealizowaliśmy budowę 
trzech boisk przy szkołach podsta-
wowych nr 18 i 21 oraz przy Specjal-
nym Ośrodku Szkolno-Wychowaw-
czym nr 1 – mówi. - Koszt budowy 
tych boisk wyniósł około 1,8 mln. 
W tym roku w planach mamy, żeby 
dwa boiska, przy SP 18 i 21, przykryć 
lekką konstrukcją zadaszającą, by 
mogły być wykorzystywane w  spo-
sób optymalny.
Prezydent miasta pamięta o  rekre-
acji. We wrześniu dotarły do nas 
świetne wieści dotyczące pozyskania 
dofinansowania unijnego na prace 
na ul. Kościuszki, Agrykola i  Gór-
nośląskiej, dzięki którym powstaną 
w ciągu tych ulic m.in. nowe ścieżki 
rowerowe. Koszt prac wyniesie 4,1 
mln zł.
Budujemy również potężny kom-
pleks rekreacyjny w  Parku Dolinka. 
Na 9 hektarach powstaną urządze-
nia rekreacyjne dla całego przekroju 
wiekowego mieszkańców Elbląga: od 
najmłodszych po seniorów. 160 urzą-
dzeń, które w parku zostanie zainsta-
lowanych, na pewno będzie podno-
siło komfort mieszkania w  naszym 
mieście – mówi prezydent Elbląga.
Koszt całego projektu to 13 mln zł, 
z  czego unijne dofinansowanie wy-
niesie 9 mln zł.
- Cieszę się również, że w dziedzinie 

sportu i rekreacji nie tylko samorząd 
sięga po unijne środki, ale także pry-
watni przedsiębiorcy. W  ubiegłym 
roku Grupa Wodna, realizując swój 
projekt, wystartowała nad rzeką El-
bląg i  uruchomiła wypożyczalnię 
sprzętu wodnego na Starym Mieście 
– dodaje prezydent Elbląga.
2020 rok był trudny dla sportu i rów-
nież wielu innych dziedzin, ale mimo 
to elbląscy sportowcy osiągali wy-
sokie wyniki w  takich dyscyplinach 
jak: pływanie, judo, kajakarstwo, lek-
ka atletyka, podnoszenie ciężarów, 
szachy, łyżwiarstwo szybkie, kick
-boxing, karate, taniec, pięściarstwo, 
czy również w sporcie osób niepełno-
sprawnych.
- Jako samorząd wsparliśmy orga-
nizację między innymi zawodów 

w  łyżwiarstwie szybkim, które na 
początku roku odbyły się na torze 
łyżwiarskim Kalbar, organizację za-
wodów kajakarskich we wrześniu na 
rzece Elbląg, a także wyścig kolarzy 
górskich w  elbląskiej Bażantarni – 
dodaje prezydent Wróblewski. - Ży-
czę dalszych sukcesów w  bieżącym 
2021 roku. Dziękuję sportowcom, 
trenerom, działaczom za ich działa-
nia oraz rodzicom. Podejrzewam, że 
w  wielu przypadkach bez wsparcia 
rodziców dziecko miałoby kłopot, 
żeby w bardzo młodym wieku rozpo-
cząć przygodę ze sportem. To dzięki 
nim, ich inspiracji, mamy później 
fantastycznych sportowców. Dzię-
kuję wszystkim serdecznie za to, co 
zrobili w  2020 roku. Życzę wszyst-
kiego najlepszego w 2021 roku.

Sportowe podsumowanie roku

Na początku 2020 roku na torze Kalbar odbyły się zawody z udziałem młodych łyżwiarzy szybkich Fot. MOSIR

W Elblągu powstały trzy nowe boiska, jedno z nich znajduje się przy Szkole 
Podstawowej nr 18 Fot. Urząd Miejski w Elblągu


